

科教新报

2025年5月

14

星期三

乙巳年四月十七

(今日16版)

2025年第20期

总第2570期

总编辑:盛伟山

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号CN43-0044
邮发代号41-8

新闻热线0731-84326428

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/



扫码投稿

新湖南·湘学频道

问记者

为您导读

02版 师说

高校专业调整,
学生选择应更理性

07版 文化

大师们给的毕业锦囊

08版 心理周刊

青春萌动 智慧引导

12版 科普

这些习惯正悄悄
“偷走”你的记忆力

教育部启动实施全国县域普通高中头雁教师岗位计划

►► 03版 要闻



少先队活动课“搬”进育苗棚

近日,湖南省红领巾记者团来到湖南省蔬菜所科研示范基地,与中国工程院院士邹学校团队开展“跟着院士去种地——育苗棚里的少先队活动课”。图为邹学校院士团队成员给孩子们讲解辣椒苗移栽知识。

湖南日报全媒体记者 李健 通讯员 曾壤 摄影报道 ►► 相关报道详见03版

耒阳市:全员文体“玩”转活力大课间

科教新报全媒体记者 谢扬烁 通讯员 资一帆 匡顺华 江小峰

5月12日上午9时,正值学校大课间,耒阳市实验小学金杯塘分校的操场上,孩子们奔跑、跳跃的身影交织成一幅生机盎然的画卷。下午4时30分,在耒阳市前进小学的课后服务时间,学生们或泼墨挥毫,或驰骋操场……校园里处处洋溢着欢声笑语。

这是耒阳市教育局推动全员文体与大课间新示范的生动实践。今年春季新学期,耒阳市根据湖南省全员文体相关意见要求,将义务教育阶段学校课间时间由原先的10分钟延长至15分钟,明确学生每天综合体育活动时间不低于2小时,同时鼓励学校探索实施上、下午各开展一次大课间体育活

动。学期过半,全员文体活动落地成效如何?大课间“微改革”带来了哪些新气象?课后服务为孩子们提供了哪些新体验?带着这些问题,记者走进耒阳市多所中小学,倾听孩子们的心声。

大课间:形式多样,解锁新玩法

“丁零零……”下课铃响起,耒阳市金杯小学五年级学生肖楚越和李婧函拿起羽毛球拍,像小鸟般“飞”向羽毛球场。“我们约好要打一场15分钟的比赛。多出的5分钟,足够我们完成一局小型比赛了。”

金杯小学充分利用有限空间,将操场划分为6大区域,设计了十多个游戏运动项目,增设体育设施,安排指导老师,并配备保安巡

逻保障安全。

丢沙包、跳格子、跳绳、打篮球……操场上,欢呼声与加油声此起彼伏,孩子们在酣畅淋漓的运动中释放激情、放松身心、收获快乐。一时间,操场成了一片欢乐的海洋。

“学校通过科学划分运动区域,构建了立体化的课间活动体系。在确保安全的前提下,不仅实现了学生每天综合体育活动时间不低于2小时的目标,还与15分钟课间运动无缝衔接,更将每日运动打卡延伸到家庭,着力培养每位学生掌握一项终身受益的运动技能。”金杯小学校长周小笔介绍道。

(下转09版)

17个新职业

42个新工种亮相

近日,人力资源社会保障部发布公告,拟新增跨境电商运营管理师、无人机群飞行规划员等17个新职业,拟增加黄金鉴定估价师、旅拍定制师等42个新工种。



教育
热点



职教
会客厅



文化
闲谈

“课堂成果”如何 秒变“市场刚需”

5月9日晚上8时,由长沙市长沙银行快乐益家慈善基金会、湖南省教育基金会、湖南日报社共同发起的“长沙银行·职教公益桥计划”之《“了不起的职教”会客厅》第八期节目,在新湖南客户端·湘学频道上线,深度分享产教融合的鲜活成果与实践经验。

“美轮美奂”为何要用“轮”

“轮”最初指“车轮”。“轮”还可以指像轮子的物体,进一步又可以表示日、月等圆形物体的数量。“美轮美奂”一词中,为什么要用“轮”?这个成语的意思是形容房屋高大华美,出自《礼记·檀弓下》。“轮”在文中表示“高大”的意思。与之类似的还有“轮奂”,或作“轮焕”。